

## WebQuest: Sharenting

Acest WebQuest se referă la fenomenul dăunător al sharenting-ului, care afectează în prezent mulți tineri sau îi poate afecta în viitor. Scopul nostru este de a sensibiliza părinții și profesorii cu privire la acest fenomen. WebQuestul va consta în diverse sarcini pe care le puteți îndeplini individual sau în grup.

WebQuestul se adresează părinților sau persoanelor care lucrează cu copii și părinți, însă, chiar dacă nu aveți contacte frecvente cu copiii, este posibil să găsiți acest subiect interesant. În societatea noastră, problemele legate de confidențialitate, în special de confidențialitatea copiilor, devin (pe bună dreptate!) din ce în ce mai importante datorită progresului tehnologic.

### Exercițiul 1

Citiți povestea lui Gabbie. Viața lui Gabbie a fost afectată de pericolele sharenting-ului; ea este un personaj fictiv, dar astfel de situații se întâmplă în viața reală. S-ar putea să fi auzit o poveste similară cu cea a lui Gabbie - sharentingul este o problemă larg răspândită.



### Viața cu Gărgărița

*După mulți ani de încercări, Gabbie rămâne în sfârșit însărcinată. Când fetița ei, Olivia, se naște, Gabbie se îndrăgostește de ea chiar în momentul în care o îmbrățișează pentru prima dată.*

*Gabbie vrea să împărtășească lumii dragostea pentru fiica ei, așa că, în scurt timp, începe un blog unde încarcă fotografii și descrie fiecare zi din viața unei tinere mame. Ea numește blogul "Life with Ladybug" (Viața cu Buburuza), deoarece Gabbie își numește cu drag fiica "micuța ei Buburuză" încă din ziua în care s-a născut Olivia.*

*Soțul lui Gabbie, Peter, participă uneori la crearea de conținut pentru blog, dar tinde să se țină deoparte, deoarece nu se simte confortabil să își arate fața online.*

Spre marea încântare a lui Gabbie, blogul câștigă rapid popularitate. Multe tinere mame lasă comentarii de susținere și își împărtășesc experiențele. Gabbie reușește, fără să vrea, să creeze un mic spațiu pentru zeci de cititori - o comunitate plină de empatie și căldură.

De-a lungul anilor, pe măsură ce Olivia crește și Gabbie se întoarce la serviciu, blogul devine din ce în ce mai puțin important în viața de zi cu zi a familiei. Gabbie publică ocazional postări, dar cititorii ei, care obișnuiau să viziteze "Life with Ladybug" de mai multe ori pe săptămână, vizitează acum blogul sporadic sau deloc. Cu timpul, Gabbie abandonează blogul, deoarece acesta a devenit un capitol închis de mult timp din viața ei.

Sau cel puțin așa crede ea.

Într-o zi, Olivia, acum în vârstă de 12 ani, vine acasă de la școală, vizibil supărată. Deși a avut până acum o relație apropiată cu mama ei, nu schimbă niciun cuvânt cu ea. În schimb, trănțește ușa camerei ei și refuză să vorbească cu Gabbie.

Situația persistă timp de o săptămână. Olivia nu mănâncă aproape nimic; dimineața simulează o durere de stomac pentru a evita să meargă la școală. Fața îi este umflată de la plânsul constant, dar, în ciuda insistențelor și rugămintelor părinților ei, nu vrea să explice ce are.

Gabbie este tulburată și cu inima frântă. Prietenii ei au avertizat-o despre cât de anevoios poate fi să-ți privești copilul cum se transformă în adolescent, dar nu se aștepta ca acest lucru să îi scufunde atât de repede relația cu fiica ei.

Peter încearcă să o consoleze pe Gabbie susținând că acesta este un comportament normal la această vârstă și că familia lor va trece mai devreme sau mai târziu peste asta; Gabbie consideră că abordarea lui este prea lipsită de griji.

După alte câteva zile de anxietate, Olivia coboară în sfârșit să vorbească cu mama ei:

"Colegii mei de clasă au găsit blogul tău... Toată școala a văzut videoclipul ăla îngrozitor cu mine pe oliță... Toată lumea îmi spune Buburuza acum! Sophie a făcut deja o serie de TikToks despre asta... Nu vreau să mă mai întorc niciodată acolo... Cum ai putut să-mi faci asta, mamă?"...

Olivia izbucnește în plâns și se încuie din nou în cameră înainte ca părinții ei să reușească măcar să răspundă la rugămintea ei disperată.

Gabbie este devastată. Habar nu are ce să facă și se simte vinovată pentru că știe că fiica ei are dreptate - va fi greu să iasă din această situație și cu siguranță este vina ei. Peter o sfătuiește pe Gabbie să șteargă imediat toate urmele digitale ale "Vieții cu Buburuza". Ea face acest lucru cu inima strânsă, dar se dovedește curând că acest lucru nu îmbunătățește situația - colegii Oliviei au reușit deja să descarce toate videoclipurile și fotografiile și continuă să creeze meme-uri crude care circulă prin școală. Pentru a adăuga insulta la rană... Băiatul de care Olivia este îndrăgostită de mult timp pare să râdă cel mai tare de ea.

Bătaia de joc asupra Oliviei nu se oprește. Memele devin din ce în ce mai răutăcioase și mai vulgare, în ciuda intervențiilor repetate ale consilierului școlar, ale psihologului și ale întregului corp profesoral.

"Bună, prințesă Skittle! Sunt eu, Pixel Ninja! Chiar credeai că vei scăpa de mine atât de ușor? Hai să bem o cafea împreună și să lămurim câteva lucruri."

Speriată pentru viața ei, Maggie fuge cât de repede poate.



În cele din urmă, Gabbie și Peter decid să se mute în alt oraș, unde Olivia poate avea un nou început într-un loc unde nimeni nu va ști că "Viața cu Buburuza" a existat vreodată. După luni de terapie, Olivia își revine. Nu este ușor la început, dar după un timp își găsește noi prieteni și o nouă viață pentru ea însăși.

Din nefericire, Gabbie va simți mereu că ceva s-a schimbat, iar fiica ei nu va mai avea niciodată încredere în ea așa cum a avut odată. Relația lor a suferit iremediabil.

## Exercițiul 2

Când Gabbie îi spune prietenei sale, Karen, despre situația de acasă, aceasta își dă ochii peste cap și spune:

"Ceea ce i-ai făcut tu se numește sharenting și întotdeauna se termină așa! Eu nu aș lăsa niciodată să se întâmple așa ceva pe internet. Ești norocoasă că au văzut-o doar colegii ei, nu vreo rețea de pedofili! Dar, sincer să fiu sincer, s-ar putea să nu știi niciodată sigur cine a văzut toate aceste poze și videoclipuri... Olivia are dreptul să fie supărată pe tine! Cum ai putut să-i faci așa ceva propriei tale fiice?"

Gabbie este confuză - sharenting? Ce înseamnă asta?...

**Căutați informații pe internet pentru a le afla:**

- Care este definiția partajării și care sunt formele pe care le ia?
- Cum reglementează legislația din țara dumneavoastră publicarea de imagini ale unui copil pe internet?
- Luați în considerare modul în care un astfel de conținut poate fi partajat fără a afecta negativ copilul.



## Exercițiul 3

-Imaginați-vă că sunteți în locul lui Gabbie - de ce a fost tânăra mamă atât de dornică să publice online fotografii și videoclipuri cu fiica ei?.

- Ce nevoi a îndeplinit Gabbie în acest fel?
- Ce beneficii i-a adus?
- În ce alte moduri ar putea să împărtășească lumii experiențele ei ca tânără mamă?



Dacă lucrați în grup, organizați o discuție. Acest lucru poate contribui la lărgirea perspectivei!



## Exercițiul 4

Schimbați povestea în așa fel încât Gabbie să-și poată satisface în continuare nevoile, dar cu respect pentru intimitatea Oliviei.



- Cum poate Gabbie să creeze o comunitate de susținere pentru mame fără a se folosi de imaginea fiicei sale?
- Cum își poate conduce blogul de parenting fără să-și arate copilul?
- Cum poate Gabbie să caute sprijin în afara internetului?
- Cum ar trebui să reacționeze cei din jurul ei dacă ea publică ceva personal?



## Exercițiul 5

Imaginați-vă că un prieten apropiat al dumneavoastră tocmai a devenit tată. Observați că acesta încarcă din ce în ce mai des fotografii cu copilul său pe Instagram și Facebook, documentând tot mai multe detalii din viața de familie.



Până în prezent, nu a încărcat nimic deosebit de compromițător; sunt în mare parte poze adorabile cu bebeluși, însă cineva ar putea recunoaște cu ușurință cartierul în care locuiește doar pe baza fotografiilor. Prietenul postează multe fotografii cu casa sa în fundal, parcul local, grădinița pe care o frecventează fiul său, cafenelele din apropiere... Nu vreți să interveniți, dar, pe de altă parte, vă îngrijorează faptul că prietenul nu este conștient de pericolele partajării.

Cum ați putea să-i vorbiți despre sharenting? Creați un ghid pentru un tânăr părinte care să evidențieze riscurile și pericolele sharentingului, dar care să descrie și cum să împărtășiți în siguranță cu lumea dragostea pentru copilul dumneavoastră.



Nu uitați - nu este vorba de a deveni paranoic, ci mai degrabă de a folosi internetul cu înțelepciune, respectând limitele celorlalți, inclusiv ale copiilor.



## Exercițiul 6 – extra \*

Dacă sunteți un părinte care este activ pe rețelele de socializare, aceasta este o sarcină pentru dumneavoastră.

Revizuiți conținutul pe care îl postați pe profilurile dumneavoastră:

- Ar putea conținutul să ajute pe cineva să identifice unde locuiți, ce grădiniță sau ce școală frecventează copilul dumneavoastră?
- Care sunt setările de confidențialitate ale profilului dumneavoastră, cine are acces la acesta?
- Ar putea unele dintre fotografiile sau videoclipurile să fie potențial compromițătoare pentru copilul dumneavoastră în viitor?
- Imaginați-vă copilul dumneavoastră peste câțiva ani: ce ar spune el sau ea despre materialele pe care le publicați? Rețineți că adolescenții sunt deosebit de sensibili la modul în care sunt percepuți de colegii lor.
- Dacă nu ați găsit nimic asemănător, continuați! Dacă ați găsit ceva, nu vă faceți griji - nu este prea târziu să îl ștergeți sau să limitați accesul la el.



***Vă mulțumim mult pentru participarea dumneavoastră la WebQuest. Dacă doriți să aflați mai multe, am inclus mai jos câteva linkuri către surse verificate.***

## Surse:

- <https://en.wikipedia.org/wiki/Sharenting>
- <https://www.tabasco-erasmus.eu/crossmediaplatform/>

- <https://www.verywellfamily.com/how-to-safely-share-photos-of-your-kids-on-social-media-5191030>
- <https://www.verywellmind.com/the-impact-of-sharenting-6361714>
- <https://www.verywellmind.com/think-about-what-you-share-online-when-it-comes-to-the-kids-in-your-life-5201141>
- <https://www.youtube.com/watch?v=dpirtXdzklI&>
- <https://www.youtube.com/watch?v=YRPUZ3pufAg&>